



《文昌将军传》作者郭仁勇。

# 为文昌民国将军立传

1973年7月,时年35岁的郭仁勇在文昌县委宣传部,开始负责对台宣传工作,从此开始了影响他此后人生岁月的一份工作。此后20年间,郭仁勇先后担任文昌县委宣传部干事,县报道组成员,文昌县委对台办副主任、主任等职。凭借特殊的工作,郭仁勇近距离接触了大量的文昌台属、台胞,常年笔耕不辍积累总结,直至1998年12月退休至今,郭仁勇都不曾停下收集和整理“国民党中的文昌人”相关资料的脚步。2002年5月曾自费出版了《文昌将军传》一书。对此,郭仁勇这样理解:这些资料是海峡两岸骨肉相连的有力佐证。

文/海南日报记者郭景水

图/海南日报记者陈德雄

“请把他父亲的简历和照片准备一下,给我寄过来。”听说在海南省政府台办工作的儿子接待了一个原籍文昌、曾被国民党授予“少将”军衔的人士的后人,郭仁勇不忘多次提醒儿子。

今年74岁的郭仁勇,文昌市龙马乡坡头村人,2002年5月曾自费出版《文昌将军传》一书,书中收录了197名文昌籍国民党少将军衔以上人物,以及163名原籍文昌、去台的文艺界人物。这些人物中包括人们比较熟知的曾任国民党情报机关头目的郑介民,在北伐战争中牺牲的冯尔职,在抗日战争南京保卫战中壮烈殉国的韩宪元,抗日战争中血战台儿庄的陈应龙,随中国远征军入缅甸作战的张磷俊、陈威那,在解放战争中率部起义的云汉、吴宗泰等人物。

1973年7月,时年35岁的郭仁勇在文昌县委宣传部,开始负责对台宣传工作,从此开始了影响他此后人生岁月的一份工作。此后20年间,郭仁勇陆续担任文昌县委宣传部干事,县报道组成员,文昌县委对台办副主任、主任。凭借特殊的工作,郭仁勇近距离接触了大量的文昌台属、台胞,常年笔耕不辍积累总结,存下了数十本工作笔记。1998年12月退休至今,郭仁勇都不曾停下收集和整理“国民党中的文昌人”相关资料的脚步。多年从事涉台事务的工作经历,郭仁勇深刻地理解,这些资料是海峡两岸骨肉相连的有力佐证。

## “县里特批”接触台属

“国民党败逃台湾,海南文昌籍的去台人物特点显著,人数多、官阶高。据我接手工作时的相关统计显示,涉及到全县960多户人家,20多个公社均有分布。”近日,郭仁勇向海南日报记者回忆,他当时开始负责的对台宣传工作,主要就是详细了解这些去台人员留在家乡的亲属情况,了解他们的生产生活,然后撰写稿件。

为了方便工作,当时县委宣传部给郭仁勇配了一辆“红棉牌”自行车,郭仁勇经常是一个人骑着自行车就出发下乡去了。郭仁勇当时的工作,有着非常严格的程序:带着县委宣传部的介绍信,找到公社的政工书记或者宣传干事,然后和他们一起进村入户进行详细了解。

“我是被县里特批和他们进行接触的。”郭仁勇说,因为在当时特殊的社会形势下,同村人甚至都不敢和他们这些国民党去台人员的家属说话。

但是,郭仁勇的工作并不顺利。经过数次政治运动,尽管是他们的亲人,但很多人都不愿提及,一些人甚至一说起来就是泪流满面。尤其是看到郭仁勇还有用笔记本进行记录,更让有的人大为紧张:这些内容记录下来,将来会不会成为自己的“罪状”。后来郭仁勇想到了解决办法:相当长的时间里,他都不进行现场记录,只用脑子记。回到公社办公室后,凭借记忆将他们所说的内容写下来。

回到县里,郭仁勇就把了解到的去台人员的亲属情况进行整理,形成文字稿件,通过一定程序送至解放军福建前线广播电台、中央人民广播电台、中国新闻社,从而实现对台宣传家乡的变化,展现去台人员在家乡亲人的生活现状的目的。

## “公开出版”路途曲折

时间久了,郭仁勇积攒下来越来越多的工作笔记本。这些笔记本中,不仅记录了去台人员亲属的情况,还有去台人员的个人简介。1986年,北京的一家出版社计划出版《宋庆龄的故乡——文昌县》,找到文昌县方面寻求配合进行收集材料。作为当时文昌县里的“笔杆子”,郭仁勇负责撰写了这本书超过一半的内容。

在这本书出版之后,郭仁勇感到有些许遗憾——书中最后敲定的关于文昌籍人物的内容相对比较单薄,远少于自己已经了解到的文昌籍的国民党人物,一个新的想法由此产生了一是否可以将这部分人物专门集中整理出版呢?

说干就干!经过两年的整理,1988年郭仁勇拿出了《国民党中的文昌人》手稿,并写信给当时的全国政协委员、曾为国民党中将的郑庭笈题写书名。之后,郭仁勇将手稿交给文昌县政协。

但是,这样的举动在当时看来已经不仅仅是“大胆”可以形容,很多人都质问“这究竟意欲何为”。文昌县政协多次召开文史资料研究委员会扩大会议进行讨论。当时有人认为,这是为国民党进行树碑立传,不能出。还有人说“不出共产党的人物传,出国民党人物传,不妥。”

争论不下,有人找到了依据——时任全国政协副主席杨成武曾在全国文史工作会议的报告中说:“对于历史人物,不论他们的阶级地位、党派关系、政治态度、世界观和学术观点如何,只要他们在历史上有过一定影响,我们都积极去征集或出版他们的资料”,当时的文昌县政协主席符国海拍板确定以《文昌文史·民国人物专辑》为名出版。

书稿到了文昌县印刷厂,20多天没有排班开工。郭仁勇找到印刷厂长催促,“书中的内容都是国民党的人物,这样的书能出版吗?”印刷厂长反问。“县政协主席都拍板了,你只管印就可以了!”郭仁勇理直气壮。

“文昌将军传出版了!”1989年6月,《文昌文史·民国人物专辑》正式出版。“从那之后,那些从前不敢向我提供情况的去台人员亲属,主动找到我要求提供相关情况。”郭仁勇说,还有一些人说他们的亲人也曾是国民党的将官,该书中遗漏了,希望可以补充进去。

1992年年底,在郭仁勇增补了相当内容之后,文昌县政协文史资料研究委员会出版了《文昌文史·民国人物专辑》第二辑。

## “生平传略”多方佐证

2002年5月出版的《文昌将军传》,是郭仁勇在《文昌文史·民国人物专辑》第二辑的内容基础上,进行了再增补以及详细分类。书中收录的人物,主要是个人生平传略,少则二三百字,多则上千字。

曾经有人建议“官阶高的字数多一些、官阶低的字数少一些”,郭仁勇对此明确拒绝——书中采用的资料,是要经过多方考证、站得住脚的内容;在各方资料对同一人物的官阶叙述不一致时,他采用“就低不就高”的原则;也有人劝“将衔级高的人,排在书目的前面”,郭仁勇也没有采纳,而是按照姓氏笔画进行排序。

“每个人的资料内容,都是经过了多方佐证。”郭仁勇说。在有意出版书籍之后,郭仁勇没有仅仅停留在从去台人员的亲属,文昌当地公安、民政部门那里获取信息,他还向去台人员本人和同僚了解情况,收集在台湾的宗亲会、海南同乡会出版的相关书面资料,甚至寻获一本他们的族谱,都会让郭仁勇“如获至宝”、兴奋数日。

两岸交流解禁后,部分去台的文昌籍人士回乡探亲。趁着接待他们的机会,郭仁勇都会向他们征询了解他们本人、以及其他认识的同乡的相关个人经历情况。例如,曾任国民党中将军长的陈威那在回文昌探亲后,就从台湾给郭仁勇寄了《海南近代人物志》。

为了多方佐证入选人物的资料,郭仁勇还认真地给文昌籍的去台人员亲属、去台人员本人以及同僚,写了数百封书信,向他们了解相关情况。如今,这些人物的回信已经珍藏在海南省档案馆内,成为历史的见证。■



郭仁勇编撰出版的《文昌将军传》一书。